

К.Н. Тихомиров

Институт археологии и этнографии СО РАН

Новосибирск, Россия

E-mail: ktikhomirov@gmail.com

Исследования исторических частей поселений западносибирских татар в районе пос. Междуречье Тарского района Омской области в 2025 году

В статье рассматриваются результаты работ по выявлению старых частей татарских деревень Речапово, Атакча и локализации ныне не существующих д. Аптишева и выселка д. Атакча, называемого Каук аул. Исследование выполнено на основе сведений из письменных источников XVIII и середины XIX в., полевых этнографических материалов, археологического обследования на территории пос. Междуречье и д. Атакча и в их окрестностях. В ходе археологического изучения были получены предметы материальной культуры населения Тарского Прииртышья XIX–XX вв.: фрагменты лепной и круговой керамики, части фаянсовой и фарфоровой посуды, костяная проколка, глиняное грузило для сети, осколки слюды и др. Результатом проведенных работ стала точная локализация старых частей деревень Речапово и Атакча. Также было выяснено, что место, где находилось старое Речапово, сильно размывается, следствием чего стало уничтожение части деревни. Проведенные археологические работы в наиболее вероятном месте расположения д. Аптишева не выявили материалов в период ее существования – в XVIII – первой половине XIX в. Сделано предположение, что она была смыта рекой Иртыш. Было обнаружено и обследовано место расположения выселка Каук аул, существовавшего до середины XX в. и не упомянутого в известных источниках. Проведенные исследования предоставили точные сведения о расположении указанных татарских деревень и их старых частей, о материальной культуре и быте их населения, о перспективности их дальнейшего исследования археологическими методами. Полученные материалы будут способствовать лучшему изучению этнокультурной истории Тарского Прииртышья.

Ключевые слова: археология, история, татары, конец XVIII – середина XX в., поиск и исследование поселений, Тарское Прииртышье.

K.N. Tikhomirov

Institute of Archaeology and Ethnography SB RAS

Novosibirsk, Russia

E-mail: ktikhomirov@gmail.com

Research of the Historical Parts of the Western Siberian Tatar Settlements in the Vicinity of the Mezhdurechye Rural Community in Tara District of Omsk Region in 2025

This article describes the research aimed at identifying the historical parts of the Tatar villages of Rechapovo and Atachka, and locating the currently non-existing village of Aptisheva as well as the outpost of the village of Atachka, known as Kauk Aul. The study was based on the written sources from the 18th and mid 19th centuries, ethnographic fieldwork, and archaeological survey of the Mezhdurechye rural community, the village of Atachka, and their surrounding areas. During the archaeological study, artifacts of the population living in the 19th and 20th century in the Tara Irtysh region were discovered, including fragments of hand-molded pottery and vessels made on a potter's wheel, fragments of faience and porcelain ware, bone borer, clay net sinker, mica chips, and other finds. The work resulted in establishing the precise location of the historical parts of the villages of Rechapovo and Atachka. It was also discovered that the site of the old village of Rechapovo was heavily eroded and a part of the village became destroyed. Archaeological works in the most likely location of the village of Aptisheva revealed no evidence of the 18th-first half of the 19th century which was the time of its existence. It is possible that the village was completely destroyed by the Irtysh River. The site of the village of Kauk Aul which existed until the mid 20th century and which was not mentioned in the sources, was located and surveyed. The research provided accurate information on the locations of these Tatar villages and their historical parts, material culture and everyday life of their residents, and prospects for further archaeological research. The resulting evidence will contribute to a better understanding of ethnic and cultural history of the Tara Irtysh region.

Keywords: archaeology, history, Tatars, late 18th–mid 20th centuries, search and study of settlements, Tara Irtysh region.

Введение

В 2025 г. автор данной работы проводил археологические обследования на территории и в окрест-

ностях пос. Междуречье и д. Атака Тарского р-на Омской обл. и этнографические работы среди татар, проживающих в данных поселениях (см. рисунок, 2). Этот куст расположжен в 50 км от г. Тара по автомо-



Схемы района исследований в 2025 г. с указанием места расположения существующих и разъехавшихся татарских деревень и инвентарь.

1 – фрагмент карты Тарского уезда (1798 г.) с указанием расположения населенных пунктов татар и бухарцев (по: [Тихомиров, Тихомирова, 2021]); 2 – план-схема Омской обл.: а – район работ в 2025 г.; 3 – фрагмент Атласа Омской обл. (по: [Омская область, 2010] с указанием существующих и разъехавшихся татарских деревень в районе работ: а – Речапово, б – предполагаемое место расположения д. Атчишева, в – д. Атака (Нижняя), г – выселок Каул аул; 4, 6, 6а – фрагменты донышек сосудов из тонкой керамики; 5 – стенка сосуда из тонкой керамики; 7 – костяная проколка; 8 – глиняное грузило; 9 – фрагмент венчика сосуда из грубой лепной керамики. 4, 5, 6, 9 – керамика; 7 – кость; 8 – глина.

бильной дороге Тара – Седельниково на коренной террасе правого берега р. Иртыш. До 1983 г. здесь было несколько отдельных населенных пунктов. Это д. Речапово, где проживали в основном татары, и два поселения с пестрым этническим составом, но где преобладало русское население, – Атак-Док и Атак-Пристань. Они были реорганизованы и объединены в единый пос. Междуречье [Указ..., 1982].

В конце XVII – начале XVIII в. на этой территории, ограниченной с юга рекой Муралинка, с севера – реками Ананьевка (ее верховье называется Пятая Речка) и Абросимовка, существовало несколько поселений служилых, захребетных, ясачных татар и подселившихся к ним бухарцев (см. *рисунок, 1*) [Дозорная книга..., 2021; Корусенко, 2011]. В современной огласовке они назывались: Речапово (см. *рисунок, 3а*), Атака (см. *рисунок, 3в*), Аптишева (см. *рисунок, 3б*), Айткулово (см. *рисунок, 3д*), Киргап. К настоящему времени большинство из этих поселений фактически не существует (разъехались Аптишева, Айткулово, слились с русскими поселениями Речапово, жители д. Атака переехали в пос. Междуречье, на стадии разъезда находится Киргап). Исчезновение многоэтнических населенных пунктов татар в этом районе приводит к размыванию их исторической памяти. Это ставит серьезную проблему по сбору сведений у жителей по истории поселений с целью археологического изучения старых частей и ныне несуществующих поселений.

В этом кусте населенных пунктов Омским государственным университетом несколько раз (в 1980, 1999 гг.) собирались материалы по этнографии. К сожалению, сведений по истории деревень собрано немного. Омскими исследователями А.В. Матвеевым и В.А. Ерохиным в 1999 г. проводился опрос жителей, а затем полевое обследование местности вокруг Айткулово, Киргапа с целью выявления старых поселений татар и археологических памятников. Также ими был изучен иртышский берег в районе кладбища бывшей д. Речапово на территории пос. Междуречье (МАЭ ОмГУ. Ф. I. Д. 113-2. К. 132–136, 141–143, 147). Отдельно необходимо выделить исследования С.Н. Корусенко, в которых она на основе письменных источников XVIII–XIX вв. и полевых этнографических материалов реконструировала отдельные события истории (этнической, социальной) татар и бухарцев этого района [Корусенко, 2011; Кабакова, Корусенко, 2020; и др.]. При ее участии было подготовлено издание двух важнейших документов начала XVIII в. – Дозорной книги Тарского уезда 1701 г. и Тарской дозорной книги, содержащих сведения об упомянутых поселениях и населении [Дозорная книга..., 2021; Корусенко, 2011]. Автор данной работы в одной из своих статей проанализировал расположение здесь поселений татар и бухарцев по картографическим материалам XVIII в. [Тихомиров, Тихомирова, 2022б].

Целью данной работы является введение в научный оборот и анализ материалов, полученных в ходе изучения исторической части пос. Междуречье и д. Атака, и работ по локализации ныне не существующих поселений татар и бухарцев.

Археологические и этнографические изыскания д. Аптишева и старых частей ныне действующих поселений

Район нашего исследования расположен в узком участке правобережья р. Иртыш в междуречье рек Ананьевка и Муралинка (см. *рисунок, 2, 3*). Конкретный участок работ расположен на коренной террасе правого берега р. Иртыш между двумя системами крупных пойменных озер. С юга он ограничивается правобережной иртышской поймой с озерами Крикое и Бурян со стоком из последнего в р. Иртыш, р. Атак, в который впадает р. Уразай. Указанные озера Г.Ф. Миллер обозначает озером «*Atak-büren*» [Сибирь..., 1996, с. 92]. С северной стороны указанный микрорайон также ограничивает правобережная иртышская пойма с оз. Ананьино, имеющее сток в р. Ананьевка, верховья которой называются «Пятая речка». В эту же систему входит и цепочка пойменных озер, имеющих общее название «Глухие озера». Заболоченное русло одного из стоков этих озер проходит под иртышской правобережной террасой и делит современную улицу Советская в пос. Междуречье на две части. Второй впадает в 0,25 км к северо-западу от края поселка.

Таким образом, основная часть этого микрорайона располагается на высокой правобережной террасе р. Иртыш, вплотную подходящей к нему на узком участке. Судя по остаткам леса, на этом участке преvalирующим деревом была сосна, а расположенная севернее и южнее пойма заросла луговой растительностью с вкраплениями березово-осиновых рощ и тала. В этом районе располагалось несколько татарских населенных пунктов, упоминавшихся в письменных источниках с XVIII в., в которых были проведены исследования.

Деревня Речапово (Шаклар) в XVIII в. называлась Шиховые юрты [Корусенко, 2011, с. 45]. По мнению информаторов «старая часть» Речапово находилась в районе современных улиц Прииртышной и Советской (до края террасы, где расположены усадьбы 43 и 50). Центральной улицей в деревне была ул. Советская (Тихомирова, Т-137, л. 53 об.*). По их воспоминаниям, на ул. Пристанская домов раньше не было (Там же, л. 52об.). В настоящее время она находится на южном крае бывшей д. Речапово и вдоль северной

* Тихомирова М.Н. Полевые описи: Т-137–Т-139 (Т-137 и другие номера расшифровываются следующим образом: Т – татары, 137 – порядковый номер полевой описи (тетради). Хранятся дома у М.Н. Тихомировой).

границы мусульманского кладбища. Бывшая д. Речапово находится в северо-западной части пос. Междуречье Тарского р-на Омской обл. Большая ее часть расположена на правобережной террасе р. Иртыш, а часть строений по улице Советская (номера 71–52) расположены в пойме.

По мнению информаторов, большая часть старой части Речапово вдоль современной ул. Прииртышная была смыта р. Иртыш, так что строения на ней остались лишь на одной стороне. Обследование этого участка показало, что обнажения размытого культурного слоя фиксируются на протяжении 0,46 км по кромке берега от оврага, отделяющего деревню от кладбища (от строения 1 до строения 11 по ул. Прииртышная). Видимая мощность культурного слоя составляла 0,9–1,3 м, достигая наибольшей мощности в районе строений 2–5 по указанной улице. Он состоит из обломков керамических и металлических изделий, строительного мусора, костей животных и др.

У строения 6 по ул. Прииртышная в стенке спуска к реке, на обрыве была сделана зачистка берега на протяжении 2 м. Мощность культурного слоя здесь составляет 85 см. Культурный слой был насыщен обломками костей животных, строительным мусором, фрагментами грубой и тонкой керамики, кусками слюды, полуразложившейся органикой и др. В шурфе были обнаружены остатки деревянной конструкции. Также здесь было обнаружено 8 фрагментов грубой керамики, среди них 6 фрагментов круговой, в т.ч. часть придонной части стенки плоскодонного сосуда и часть шейки сосуда, а также фрагменты стенки с залощенной поверхностью и шейки лепных сосудов. Все шейки слабопрофилированные. Толщина всех фрагментов составляет 7,5–8,5 мм.

У строения 2 на ул. Прииртышная на обнажениях культурного слоя и напротив – у уреза воды на р. Иртыш, были проведены сборы обломков посуды из тонкой керамики. У уреза воды напротив строений 2–11 по ул. Прииртышная было собрано 8 экз. У двух фрагментов есть марки Владивостокского фарфорового завода, 1981–1991 гг. и Октябрьского фарфорово-фаянсового завода (Башкирия) 1964–1991 гг. Еще у одного фрагмента стенки сосуда атрибуция стала возможной по восточному орнаменту в виде розетки рогов барана. Эта посуда (вероятно, сахарница) произведена на Кузяевском фарфоровом заводе (Московская обл.) [Кузяевский фарфоровый завод..., 1981, с. 32, 34].

У строения 2 было обнаружено 14 фрагментов тонкой керамики, среди них у двух донышек были фрагменты фабричных марок – Маркова (синяя надглазурная) и фабрики семьи Кузнецова (красная надглазурная). Обнаруженная марка Маркова не учтена в каталогах клейм и марок, поэтому установить год фрагмента донышка точно невозможно (см. *рисунок, 6, 6а*), но можно датировать его по времени существования завода – 1830–1897 гг. [Марки..., 2003, с. 218].

Год и завод марки Кузнецовых также не удалось полностью идентифицировать, но т.к. видна часть герба Российской империи, то изделие было изготовлено не ранее 1872 г., когда мануфактуре предоставили право на использование государственной атрибутики [Там же, с. 171–204]. Еще два фрагмента при анализе декора похожи на изделия восточного происхождения. Первый экз. – это вогнутое донышко, видимо, от небольшой чашечки (пиалы?), имеет на дне надпись (маркировку?) в виде фрагмента иероглифического письма, заключенного в двойной круг (см. *рисунок, 4*). Все выполнено кобальтовой красной подглазурной техникой. Определить надпись не удалось. Дно изделия было украшено растительным орнаментом, выполненным надглазурным способом, представляющим собой пион, нанесенный железной эмалью кораллового цвета, лепестки цветка обведены тонкой контурной коричневой линией. На фрагменте еще видны листья пиона (?), нарисованные эмалью кремового цвета и обведенные тонкой контурной черной линией. Похожий сюжет, стиль и техники исполнения встречаются в фарфоре, изготовленном в Японии [Каневская, 2005; Japanese kendi]. На втором фрагменте присутствует монохромный растительный орнамент, нанесенный поверх зелено-голубой прозрачной глазури кобальтом в подглазурной технике (см. *рисунок, 5*). Фон завитков заполнен бледно-синей краской. Завитки обведены насыщенной контурной линией. Похожий сюжет, стиль и техники исполнения обнаруживается в сине-белом фарфоре, изготовленном в Китае. Ближайшие похожие экземпляры археологического фарфора были обнаружены при раскопках г. Тара и сельских поселений Изюк I или Ананыно I [Татауров, 2023, с. 155, рис. 1, 4, 9].

Деревня Аптишева упоминается в 1734 г. Г.Ф. Миллером [Сибирь..., 1996, с. 92], который сообщал, что она находится «на восточном (правом берегу р. Иртыш. – Авт.) в 1 версте от предыдущей деревни (Retschap- или Bachmurat-aul (северо-западная окраина пос. Междуречье – быв. д. Речапово. – Авт.)). Местоположение указанной деревни уточняется в архивных документах, согласно которым она располагалась «на правых возвышенных берегах реки Иртыша и реки Аптышевки», которая перестала существовать к 1850 г. (ГИАОО. Ф. 183. Оп. 1. Д. 335. Л. 10об.).

В задачи археологической разведки входил поиск места расположения д. Аптишева. В ходе опроса населения не удалось получить сведения о данном поселении. В настоящее время нет сведений о р. Аптышевка. Наиболее вероятным месторасположением указанного населенного пункта является участок пос. Междуречье, находящийся между улицами: Центральная, Озерная, Береговая, Мира. Он расположен на стрелке правого берега небольшого иртышского притока и правобережной коренной террасы р. Иртыш, высота которого здесь постепенно повышается от 3 до 8 м.

Указанную речку местные жители называют «Вонючка», так как на ее берегу располагались свинофермы и туда сбрасывали мусор и навоз. Вероятно, это и есть остатки р. Аптышевка. Это единственный правобережный иртышский приток между реками Ананьевка и Уразай, что является одним из фактов, подтверждающих предположение о локализации д. Аптишева. Однако проведенные исследования не выявили здесь материалов XVIII – первой половины XIX в. Так как р. Иртыш активно размывает здесь берег, можно предположить, что указанная деревня была смыта.

Деревня Атакка (Атацкая, Атацкие юрты) согласно архивным документам, располагалась на правом низком берегу р. Иртыш, в устье р. Уразай. В ней было 11 дворов по 9 ревизии (ГИАОО. Ф. 183. Оп. 1. Д. 335. Л. 10–10об.). Следует отметить тот факт, что в настоящее время это название применяется к району на южной окраине пос. Междуречье и к д. Атакка, расположенной на берегу р. Иртыш в устье р. Уразай. Сейчас местные жители Верхней Атаккой называют южную часть пос. Междуречье, находящуюся на первой иртышской террасе (Тихомирова, Т-137, л. 5об., 25об.), а расположенную в пойме – Маленькой Атаккой / Нижней Атаккой / Дальней Атаккой / Хутором. Сейчас в ней проживает 2 человека в двух домах. Один из них, Шамиль Шавкатович Латыпов, 1953 г.р. нарисовал нам план-схему Атакки второй половины XX в. (Тихомирова, Т-138, л. 20об. – 21), которую уточнили другие уроженцы этой деревни. Они утверждали, что из нее жители стали активно переселяться в Верхнюю часть в конце XX в. по причине того, что наверху лучше инфраструктура, ближе к месту работы и т.п.

Указанная деревня располагается на останце в иртышской правобережной пойме, в 0,1 км к юго-западу от устья р. Атак, в 0,075 км к югу от русла р. Иртыш в межень, 0,02 км к западу от русла р. Атак. Останец ориентирован вдоль условной линии ВСВ–ЗЮЗ. Его размеры составляют 0,3 × 0,2 км. Он постепенно повышается с запада-юго-запада на восток-северо-восток. Его наивысшая часть расположена на схождении северной, параллельной р. Иртыш, и восточной, параллельной р. Атак стенок, имеющих крутые склоны. Здесь его высота достигает 3,0–3,5 м. В настоящее время на территории деревни есть лишь два жилых строения. Остальные заброшены, территория заросла крапивой и полынью. По информации местных жителей, в северо-восточной части останца была мечеть, которую использовали как начальную школу (Тихомирова, Т-139, л. 4об). На территории деревни были проведены сборы, при которых было найдено глиняное грузило овальной формы со сквозным отверстием размерами 64,5 × 50,6 мм, толщиной 37 мм (см. *рисунок, 8*). Также здесь был найден венчик лепной неорнаментированной керамики с прямым, слегка отогнутым наружу уплощенным неорнаментированным венчиком (см. *рисунок, 9*). Поверхность

фрагмента залощена. Также был найден фрагмент плоского дна сосуда, выполненного на гончарном круге. Напротив места, где когда-то, по сведениям жителей деревни, стоял дом Авазовой Алии, был заложен шурф размерами 1 × 1 м. Мощность культурного слоя, насыщенного костями животных и строительным мусором, фрагментами керамической посуды, составляла 0,7 м. Среди находок были предметы неатрибутируемых изделий из черного металла, проколка из кости (см. *рисунок, 7*), шесть фрагментов лепной неорнаментированной керамики (придонная часть, мелкий фрагмент шейки, крупный фрагмент дна и три фрагмента стенок сосуда). В Среднем Прииртышье костяные проколки встречаются в археологических материалах татарских деревень XVIII–XIX вв. [Тихомиров, Тихомирова, 2022а]. В целом проведенные исследования позволяют датировать поселение в широком хронологическом и культурном диапазонах.

Выселок Каук аул согласно полученной от местных жителей информации, располагался в окрестностях д. Атакка. На основе указаний местных жителей было выявлено и обследовано месторасположение указанного поселения. Его остатки находятся на левом берегу р. Атак, недалеко от впадения в нее р. Уразай, в 0,6 км к югу от устья р. Атак. В настоящее время поверхность поселения поросла луговой растительностью, крапивой и полынью. Проведенные исследования выявили здесь немногочисленные предметы (мелкий фрагмент венчика из тонкой керамики без орнамента, битое оконное стекло, кирпич и др.), которые можно датировать XX в. Эта датировка совпадает с информацией, полученной от местных жителей.

Заключение

В результате исследований, проведенных в 2025 г., было установлено точное расположение старых частей деревень Речапово (в основном смытой р. Иртыш) и Атакка, проведено их археологическое обследование, предоставившее материалы о быте их населения. Кроме того, было обследовано наиболее вероятное местоположение д. Аптишева. Однако материалов, маркирующих культуру татар и датирующих временем существования деревни (XVIII – первая половина XIX в.), обнаружено не было. Вероятно, деревня была смыта р. Иртыш. Также было установлено и обследовано месторасположение разъехавшегося в середине XX в. поселка Каук аул, не фигурирующего в письменных источниках, известных автору. В результате проведенных работ было выяснено, что наиболее перспективным для археологического изучения является д. Атакка, т.к. она не меняла своего местоположения и на территории поселения сохранился ранний культурный слой.

Проведенные работы отчасти заполнят лакуну в археологическом, историческом и этнографическом изучении этих поселений в Новое и Новейшее время.

Благодарности

Исследование выполнено по проекту НИР ИАЭТ СО РАН № FWZG-2025-0014 «Население юга Западно-Сибирской равнины: социокультурная динамика и культурное наследие».

Выражаю благодарность жителям пос. Междуречье и д. Атака Тарского р-на Омской обл. за помощь в сборе полевых материалов.

Выражаю благодарность М.Н. Тихомировой за помощь в написании статьи и использовании ее полевых материалов.

Список литературы

Дозорная книга Тарского уезда 1701 года: в 3 т. – Омск: Наука, 2021. – Т. 1: Дозорная книга Тарского уезда 1701 года [текст]. – 656 с.

Каневская Н.А. Японский фарфор XVII–XIX вв. // Антиквариат, предметы искусства и коллекционирования, 2005. – № 28 (июнь). – С. 54. – URL: <https://antiqueland.ru/articles/1568/> (дата обращения: 20.10.2025).

Кабакова Н.В., Корусенко С.Н. «Страсти по Киргапской Луке»: борьба за земельные ресурсы в Тарском Прииртышье в конце XVII века // Былые годы. – 2020. – Т. 56; № 2. – С. 417–427.

Корусенко С.Н. Сибирские бухарцы в начале XVIII века. – Омск: Наука, 2011. – 248 с.

Кузяевский фарфоровый завод: Каталог. – М.: Союзторгпреклама, 1981. – 46 с.

Марки российского фарфора и фаянса. 1750–1960 / сост. Т.И. Дулькина. – М.: Изд-во Ирины Касаткиной, 2003. – 421 с.

Омская область. Атлас. – Омск: Омская картогр. ф-ка, 2010. – 329 с. – (Регионы России).

Сибирь XVIII века в путевых описаниях Г.Ф. Миллера / изд. подг. А.Х. Элерт. – Новосибирск: Сибирский хронограф, 1996. – 310 с. – (История Сибири. Первоисточники; Вып. VI).

Татауров Ф.С. Китайский фарфор из русских памятников Омского Прииртышья XVII–XVIII веков в археологико-историческом контексте Западной Сибири // Теория и практика археологических исследований, 2023. – Т. 35; № 3. – С. 147–161. – [https://doi.org/10.14258/tpai\(2023\)35\(3\).-10](https://doi.org/10.14258/tpai(2023)35(3).-10)

Тихомиров К.Н., Тихомирова М.Н. Археологический инвентарь с поселений татар Среднего Прииртышья Нового и Новейшего времени (по материалам полевых исследований) // Проблемы археологии, этнографии, антропологии Сибири и сопредельных территорий. Новосибирск, 2022а. – Т. XXVIII. – С. 757–765. – doi:10.17746/2658-6193.2022.28.0757-0765

Тихомиров К.Н., Тихомирова М.Н. Расположение поселений татар на иртышском правобережье (по картографическим материалам XVIII века) // Вестн. Новосиб. гос. ун-та. Сер.: История, филология, 2022б. – Т. 21. – № 3: Археология и этнография. – С. 98–109. – doi:10.25205/1818-7919-2022-21-3-98-109

Указ Президиума Верховного Совета РСФСР от 03.11.1982 года «О переименовании некоторых населенных пунктов в Омской области» // Ведомости Верховного Совета РСФСР. – 1982. – № 45.

Japanese kendi // Anita Gray. Oriental works of art [сайт] // URL: <https://www.chinese-porcelain.com/artworks/categories/10/9726/> (дата обращения: 20.10.2025).

References

Dozornaya kniga Tarskogo uezda 1701 goda: v 3 t. Omsk: Nauka, 2021. Vol. 1: Dozornaya kniga Tarskogo uezda 1701 goda [tekst]. 656 p. (In Russ.).

Dulkina T.I. (ed.) Marki rossiiskogo farfora i fayansa. 1750–1960. Moscow: Iriny Kasatkinoi Publ., 2003. 421 p. (In Russ.).

Ehlert A.H. (ed.) Sibir' XVIII veka v putevyykh opisaniyakh G.F. Millera. Novosibirsk: Sibirskii khronograf, 1996. (Istoriya Sibiri. Pervoistochniki, iss. VI). 310 p. (In Russ.).

Japanese kendi. In Anita Gray. Oriental works of art. URL: <https://www.chinese-porcelain.com/artworks/categories/10/9726/> (Accessed: 20.10.2025).

Kanevskaya N.A. Yaponskii farfor XVII–XIX vv. In Antikvariat, predmety iskusstva i kollektcionirovaniya, 2005, No 28 (iyun'), p. 54. URL: <https://antiqueland.ru/articles/1568/> (Accessed: 20.10.2025). (In Russ.).

Kabakova N.V., Korusenko S.N. «Strasti po Kirgapskoi LukE»: bor'ba za zemel'nye resursy v Tarskom Priirtysh'e v kontse XVII veka. In Bylye gody, 2020. Vol. 56, No. 2. P. 417–427. (In Russ.).

Korusenko S.N. Sibirskie bukhartsy v nachale XVIII veka. Omsk: Nauka, 2011. 248 p. (In Russ.).

Kuzyaevskii farforovyj zavod: Katalog. Moscow: Soyuztorgreklama, 1981. 46 p. (In Russ.).

Omskaya oblast'. Atlas. Omsk: Omskaya kartogr. f-ka, 2010. 329 p. (Regiony Rossii). (In Russ.).

Tataurov F.S. Chinese Porcelain from Russian Archeological Sites of the Omsk Irtysh Region of the 17th–18th Centuries in the Archaeological and Historical Context of Western Siberia. In *Theory and practice of archaeological research*, 2023. Vol. 35, No 3. P. 147–161. (In Russ.). [https://doi.org/10.14258/tpai\(2023\)35\(3\).-10](https://doi.org/10.14258/tpai(2023)35(3).-10)

Tikhomirov K.N., Tikhomirova M.N. Archaeological Inventory from the Settlements of the Tatars in the Middle Irtysh Region of the Early Modern and Modern Periods Based on Field Research. In *Problems of Archaeology, Ethnography, Anthropology of Siberia and Neighboring Territories*. Novosibirsk, 2022a. Vol. XXVIII. P. 757–765. (In Russ.). doi:10.17746/2658-6193.2022.28.0757-0765

Tikhomirov K.N., Tikhomirova M.N. Location of Tatars' Settlements on the Irtysh Right Bank (According to Carto-graphical Documents of the 18th Century). *Novosibirsk State Univ. Bull. Ser.: History and Philology*, 2022b. Vol. 21, No. 3: Archaeology and Ethnography. P. 98–109. (In Russ.). doi: 10.25205/1818-7919-2022-21-3-98-109

Ukaz Prezidiuma Verkhovnogo Soveta RSFSR ot 03.11.1982 goda «O pereimenovanii nekotorykh naselennykh punktov v Omskoi oblasti». In *Vedomosti Verkhovnogo Soveta RSFSR*, 1982. No 45. (In Russ.).

Тихомиров К.Н. <https://orcid.org/0000-0003-1159-1603>

Дата сдачи рукописи: 25.10.2025 г.